

# 刚进公司别和同事称兄道弟 初入职场要处理好五类问题

□记者 罗湘波 文/摄

七八月份，很多应届生在新单位做着人生中第一份试用期工作。职场新人会遭遇公司新朋友和同事间的秘密吐槽、工作中的冲突、领导的各种“考验”……

上周末，江东区的10多名白领搞了一次职场沙龙活动，几位资深人力资源行业人士为职场新人支招，应对初入职场最容易遇到的五类问题。

▶职场沙龙活动现场。



## 同事之间需要保持距离

小林，在海曙区中山西路一家公司上班，作为新人觉得搞好人际关系是第一位的。

部门里12个人，几乎年纪都比她大，进了公司小林很乖巧地逢人就叫“姐”、“哥”。很快，小林和部门里一个年纪差不多的同事成了无话不谈的好朋友。

午饭时间，小林常约这个同事一起吃，吃饭时候总免不了谈到公司里的人和事。老同事有时候会跟小林说说公司里面复杂的人际关系，谁和谁表面很好背地里互相较劲，有谁上班特别矫情、做作……

作为同事好朋友，小林也向她透露了自己内心

的秘密：这家公司有个领导特讨厌，公司太小很多管理不大正规。

没想到不到一个星期，小林只向好朋友透露过的这些话，就传到领导那里，被领导叫去谈话。现在和那个同事也闹翻了。

类似小林的情况，在一家人力资源公司工作的王先生建议，新人到公司后可以结交普通朋友，但不要选择有好朋友。职场关系会随着工作方式、事件态度出现差异，如果什么秘密都向同事好朋友透露，很容易出现小林的情况。在职场，同事之间需要保持距离。

## 第一项工作任务要认真对待

你的第一项工作任务是什么？很多职场人士遭遇都各不相同。

有的人说，被要求花一周时间背下一本员工手册；有的则是熟悉部门、认识公司各个人；也有很多人吐槽第一项工作被领导刁难了。

王先生的第一项工作是输入电话。

王先生所在公司常需要跟全国各地的高校展开业务合作。王先生到岗后，领导给了他一本厚厚的电话本，里面是全国高校的联系方式，领导要求王先生将里面的内容输入电子表格文档。

拿着厚厚的电话本，看着里面密密麻麻上千个联系方式需要输入，王先生有些傻眼：“领导不会故意刁难我吧。”即便心里有很多不舒服，但王先生还是加班加点完成了领导布置的第一项任务。

某人力资源公司商务经理丁先生建议，领导布置的第一项工作很多职场新人常觉得是“不合理”、“故意刁难”，但是新人最好不管多枯燥的事情也要认真做完，这影响着你在这个领导心里第一印象及以后的职场晋升。

## 受其他部门白眼可让领导处理

参加沙龙的10多名白领，几乎所有人都经历过新人时期受其他部门职员的“白眼”。

娄先生，曾在鄞州一家大型集团企业上班，因为直属领导在集团里关系并不好，娄先生一开始遭受了很多其他同事的“白眼”。

“那感觉不好受啊，领导让我去子公司拿产品资料，去了子公司办公室就没人应答我一声，把我晾在那里，傻傻站着。”

“有一次，我去子公司总经理办公室拿份报表。结果还被总经理训了一顿，说我不懂规矩。”

这种受白眼，某文具公司人力资源部门负责人邵先生分析，先分析自己有没有做得不合适或得罪人的地方，如果没有那么遇事别有负面情绪，很多时候就是所属领导自身的职场关系不好，实在完不成任务就如实将情况汇报直属领导，让领导出面沟通会更合适。

## 别急着对各种观点表态

小鲍，从奉化赶来参加这个沙龙，因为自己最近遇到点职场烦心事。

小鲍所在的公司前阵子空降了一个总经理，出身大公司的总经理一上任，就将公司60多人召集起来开会，讲授职场里的王道和霸道。

会议快结束时，总经理让部门负责人和员工发言，讲讲对王道、霸道的看法。看到大家七嘴八舌说起来，小鲍嘴快的毛病又犯了，说了句“职场霸道不合适所有场合啊”，这惹恼了新来的总经理：“你懂

什么叫霸道吗？”

会后，小鲍想想后悔了，自己何必一时嘴快顶撞总经理。

小鲍的情况，某国际物流公司合伙人阿贵也曾经历过，阿贵作为一名老板给出了自己的看法：职场上不要急着对各种观点表态，表现自己鲜明的立场。比如领导问你同事或上司的表现，最好还是“模糊处理”，不了解情况下说好可能不对，说很差就等于在打老板脸，因为人是老板同意招进来的。

## 屏蔽即将离职同事牢骚

“上星期，一个要离职的同事跟我透露了很多公司内幕啊。”在段塘一家服装公司从事单证的小李说起自己的初入职场经历。

小李进公司不久，遇到同部门同事离职。离职前，这个同事和小李互相加了微信。微信里，同事向小李不停倾诉，这家公司人际关系很复杂，哪些领导很不好，哪个同事经常打小报告，公司制度太不人性化……总之，这家单位实在太差他才离职的。

听了那么多内幕消息，小李对这份新工作开始没了信心，觉得新工作有水深火热的感觉。

某人力资源公司商务经理丁先生建议，职场新人一定要屏蔽即将离职同事的各种牢骚。丁先生曾做过一个小范围统计，凡是离职的人超过五成会到了新单位后说以前的单位有哪些地方很好。所以公司好不好，需要自己再判断，在试用期内实在觉得不合适可以选择跳槽。

## 面试： 如何介绍家庭背景

□记者 罗湘波

找工作，很多人失手在面试环节。昨天，宁波一家人力资源机构资深人事主管王先生告诉记者，面试环节中需要注意的事项有不少，除了简历、面试过程问答，求职者还需要特别注意家庭背景的取舍。

前不久，王先生面试了一名求职者小董。小董的学校、专业、活动能力都不错的，但是家庭背景让王先生放弃了录用。

小董是慈溪人，今年刚毕业，所学专业跟王先生所在公司对口。在这批应聘者中，简历综合条件里小董排名较前的。

轮到小董面试，王先生按照面试流程让小董先自我介绍。小董以前在学校比较活跃，自我介绍环节也不怯场，王先生正要打个不错的分数时，小董开始介绍自己的家庭背景：“我叔叔是某某公司董事长，我爸爸是某某公司总经理。”

王先生有些意外：“那你为什么不在自己家公司上班，而要来我们公司呢？”小董回答：“自家公司肯定得不到真正锻炼，我想在别的公司可以更好锻炼能力。”

之后，小董和王先生完成整个面试流程。在小董简历备注一栏，王先生因小董的家庭背景将原先准备的“优”改成了“良”的等级。

对此，王先生解释说，用人单位面试有不成文的规定，最忌讳说自己家是开公司的，因为很少有公司愿意为他人作嫁衣：“招聘一个员工，等到培养成熟了，结果员工辞职回家打理自家公司去了。”

王先生建议，求职者除了去银行等比较特殊的行业面试，对家庭背景一栏求职者需要有所取舍，通常情况下决定应聘成功的更多是个人能力经验以及岗位匹配度。

## 相关链接

### 这些面试小细节要注意

面试中，不要主动问太多。建议不要问太多太细，具体的薪资待遇在签合同环节可以详细了解。如果不间断问招聘单位，特别是福利怎样，加班是不是给加班费等问题，很容易让面试官反感，觉得求职者太急功近利。

现场面试，一般都要准备一份简历，面试官时间有限，简历最好不要超过2页纸，除非是艺术设计行业，简历可以适当复杂精美一些。这里推荐一个小窍门，简历左上角空白处，最好能写上自己应聘的职位，这样更加醒目直接。

面试等待期通常是一个星期，如果一个星期内没有收到面试结果通知，一般情况下希望就很小了。如果想提高面试成功率，不妨在面试结束的第二天打电话给面试单位，询问面试结果。